



# 江門探索新時代文明實踐志願服務“雙聯動”模式 服務向下沉 惠民見實效



▲南安村成立的巾帼志愿服务隊，在鄉村旅游中發揮了重要作用。



▲五豐村新時代文明實踐志願服務隊開展歸僑文化宣傳。

10月28日，江門市文明辦、團市委、市民政局聯合舉行新時代文明實踐志願服務“雙聯動”模式試點工作的復審活動，經過前期初審、篩選，來自三區四市共21個試點村（社區）展開比拼。最終，新會區睦洲鎮南安村、臺山市海宴鎮五豐村獲得一等獎，蓬江區棠下鎮良溪村等4個村（社區）獲得二等獎，新會區崖門鎮京梅村等8個村（社區）獲得三等獎，並得到相應獎金補助。

活動現場，各試點村（社區）通過PPT介紹文明實踐站的基本情況、特色項目和工作成效，接受評委提問，並與大眾評審互動。

據了解，江門市新時代文明實踐志願服

務“雙聯動”工作是江門市推動新時代文明實踐志願服務向基層延伸的創新舉措。該模式主要針對區域志願服務資源分布不均、優勢不一的問題，依托江門市志願服務綜合信息管理平臺，在全市範圍內選取30個試點村（社區），運用“社工+志願者”“隊伍+項目”的“雙聯動”模式，通過志願服務線上“點單—派單—接單—評單”的閉環，抓住服務需求痛點，推動各類志願服務資源從城市向農村（社區）延伸拓展，實現資源共享，互幫互助，惠民見實效。

為充分發揮30個試點村（社區）示範引領作用，江門市於今年5月便研究制定試點實

施方案，召開新時代文明實踐工作推進會，專題部署“雙聯動”試點工作；6月至8月，舉辦全市新時代文明實踐志願服務“雙聯動”模式試點村（社區）培訓班和市直新時代文明實踐“百佳”志願服務隊伍培訓班。

此次評審活動是江門對各試點村（社區）試點成果進行的一次綜合評估驗收，接下來，將通過以點帶面的方式，全面推進其他村（社區）新時代文明實踐志願服務不斷深化，力爭2021年實現新時代文明實踐志願服務“雙聯動”模式全覆蓋。

## 做法：建立“項目+隊伍”資源庫 打破服務的地區性局限

據了解，江門市聚焦學習實踐科學理論、宣傳宣講黨的政策、培育踐行主流價值、豐富活躍文化生活、持續深入移風易俗等五項重要內容，圍繞黨委和政府中心工作，同時通過社工在項目設計上的優勢，設計了形式新穎、能滿足群眾服務需求的志願服務項目，通過“新時代文明實踐志願服務雙聯動”模塊，整合各級志願服務隊伍資源。

通過建立“項目+隊伍”資源庫，江門市

打破了服務的地區性局限，使優秀的志願服務隊伍擴展了服務的內涵，好的服務項目得到了志願服務隊伍的加入，在村（社區）營造了良好的志願服務氛圍，從而帶動當地群眾成為志願者。

截至10月28日，江門市共有720支隊伍進入信息管理平臺的資源庫，共發布新時代文明實踐志願服務活動5838場次，其中白沙街道甘化社區、江南街道江翠社區等12個試點村（社區）均有入庫隊伍；有23個試點村（社

區）通過“新時代文明實踐志願服務雙聯動”模塊發布服務需求，其中江南街道江翠社區、圭峰城同德社區、崖門鎮京梅村、長沙街道南島社區等成功實現志願服務“點單—派單—接單—評單”的閉環流程。

“希望通過‘雙聯動’模式，讓廣大群眾得到實惠，感受到黨的聲音就在身邊、黨的溫暖就在身邊、美好生活就在身邊。”江門市文明辦相關負責人說。

## 全國首創“雙聯動”平臺 推動志願服務資源有效配置

義工參與，當中有10支是京梅村志願服務驛站通過江門新時代文明實踐志願服務“雙聯動”模塊對接的城區志願服務團隊。

活動前夕，通過江門市志願服務綜合信息管理平臺（以下簡稱“信息管理平臺”）的“新時代文明實踐志願服務”模塊，京梅村志願服務驛站發布了服務需求。崖門鎮新

時代文明實踐所審核後進行派單，不久，新會彩虹義工等志願服務隊紛紛接單，為活動的順利進行提供了人力保障。

據了解，信息管理平臺的建立，是“雙聯動”模式的重要載體。今年5月，江門市在江門志願者官網（PC端）、江門義工App上線“新時代文明實踐志願服務”模塊，這是全

國首創的“雙聯動”平臺，可實現線上需求與服務資源對接、活動發布、志願者招募、數據分析、統計考核等功能，推動各類新時代文明實踐志願服務資源有效配置。

## 建立“社工+志願者”合作隊伍 協調配合開展志願服務

人員辦公，培育出九大核心志願服務隊。“快樂社區”項目志願服務隊是其中之一，通過組織開展系列新時代文明實踐活動，讓新思想“飛入尋常百姓家”，滿足群眾多層次、多方面的精神文化需求，贏得群眾點贊。

據了解，“雙聯動”模式通過做實建強

本地“8+N”志願服務隊伍（“8”即理論政策宣講、文化文藝服務、助學助教、醫療健身、科學普及、法律服務、衛生環保、扶貧幫困等8類常備隊伍，“N”即若幹具有自身特色和優勢的志願服務隊伍），培育志願者骨幹。

同時，充分發揮本地社會工作者在發現

需求、規範服務、拓展項目、培訓策劃等方面的專業優勢，使志願服務內容符合市民的需求；發揮志願者熱情高、來源廣、肯奉獻的人力資源優勢，形成社會工作者和志願者優勢互補、協調配合開展志願服務的新格局。通過建立“社工+志願者”合作隊伍，帶動提升文明實踐志願服務專業能力。

# “非遺進校園”活動走進棠下鎮沙富小學 學習非遺技藝 體驗非遺魅力



▲指導老師在認真指導學生如何制作東藝宮燈。

為更好地傳承、保護非物質文化遺產，培養學生對非物質文化遺產的興趣，10月28日，蓬江區2020年“非遺進校園”活動走進棠下鎮沙富小學，上百名小學生在活動中學習非遺技藝，體驗非遺魅力。

“別看古代的燈長得像個燈籠，做起來還挺複雜的呢。”當天下午，蓬江區棠下鎮沙富小學五年級學生周博文上了一節特殊的手工課。下課鈴響，但他仍目不轉睛地擺弄



▲學生們在認真學習羅氏柑普茶的制作技藝。

着手上的東藝宮燈小模型。除了學習制作東藝宮燈外，當天，他還與同學們一起學習了羅氏柑普茶、江門蛋雕等制作技藝，並在校長的帶領下，展示了周家拳的風采。

近年來，蓬江區以“非遺進校園”為抓手，大力支持和引導荷塘紗籠、東藝宮燈、羅氏柑普茶、周家拳、江門蛋雕制作技藝等多個項目與保護單位，加強其與轄區中小學校和課外公益培訓機構的合作，開設非遺學

習體驗活動，進一步推動非遺文化的教育與普及。

據了解，沙富小學以“傳承周家拳文化，弘揚仁義德精神”為校園特色文化，通過編發“周家拳”特色讀本、在校內廣播體操中融入周家拳元素等，大力傳承周家拳文化，持續擴大本地非遺文化影響力。

“對比往年，今年我們邀請了多個非遺文化傳承人走進校園，推進蓬江區非物質文化遺產保護和傳承工作，弘揚優秀傳統文化。”蓬江區文化館非遺中心負責人介紹，除此之外，全區還有荷塘灣中心小學以荷塘紗籠為特色開展興趣培養教學，拉近學生與非遺的距離。

蓬江區文廣旅體局負責人表示：“下一步，我區將繼續堅持以非遺進校園為特色，積極擴大傳統文化的影響力，探索和用好非物質文化遺產在培養學生綜合素養中的重要作用，實現非物質文化遺產保護與教育資源共享，有序利用，有效傳承。”（羅霽）

# 開平市舉辦2020年第四季度重點項目集中動工活動 9個項目投資總額逾60億元

日前，開平市舉辦2020年第四季度重點項目集中動工活動。本次動工項目有國道G325綫鶴山址山至開平塘口段改建工程項目、廣東北門星新材料有限公司項目、廣東虹錦新材料科技有限公司生產基地項目等9個，投資總額60.53億元。江門市委常委、常務副市長許曉雄出席活動。

許曉雄表示，搶抓項目建設既是落實

“六穩”“六保”工作，以項目促投資、促增長的最有效辦法，也是落實市委、市政府“工業立市”戰略部署和推動高質量發展的重要舉措和根本出路，要常抓不懈。江門、開平兩級黨委、政府將一如既往秉承項目為王、企業至上的理念和精神，全力服務好項目落地，希望早日動工竣工。（胡濤 翁丹萍 潘賢珍）



▲開平潭江兩岸風光。張志旺攝

“澳門青年中華文化交流基地”在梁啟超故居紀念館揭牌

10月17日，“澳門青年中華文化交流基地”在梁啟超故居紀念館揭牌，梁啟超的三位孫女梁紅、梁憶冰、梁任又參加揭牌儀式。

據悉，為進一步加強新會與澳門的人文交流，引導澳門青年厚植家國情懷，新會區設立“澳門青年中華文化交流基地”，為澳門青年吸收中華優秀傳統文化精華、開展愛國教育、堅定文化自信提供重要交流平臺。

當天還舉行了座談會，與會人員圍繞“加強新澳文化交流，厚植青年家國情懷”進行交流，暢談對新澳兩地開展文化交流的體會和建議。澳門愛國教育青年協會理事長簡浩賢表示，青年人應該了解過去、認識歷史，兩地青年要積極傳承中華優秀傳統文化，心懷家國，做有擔當的青年人。“我的伯父梁思永和澳門有很深的淵源，他是在澳門出生的。希望澳門青年中華文化交流基地能夠拉近兩地青年之間的距離，發揮重要交流作用。”梁紅表示。（殷浩軒）